Vertretungsstunde Mathematik * Klasse 7a/7c
Ubungsaufgaben zu den Binomischen Formeln

1. Multipliziere aus und fasse neu zusammen!

a)  (3x-5y)? b) % (6a—1,5b)?
c)  (0,5x—y)* — (0,5x—Yy)-(0,5x +Y) d) (%X—Z)Z +%-(x+2)2

2 2 1 2 1 2 3 /1 )
e) (2x—3)*—2-(x+3) —§~(6—2x) f) 5-(1,5a—b) —Z-(§b+a)

g) (a—0,4b)>—2-(0,3b—0,5a)*+ 0,2-(a+0,1b)?

2. Faktorisiere, aber nur falls moglich!

a)  289x*—100 b) 1+ 8x + 4x?
C) 1+4x+4x? d 2x°-10x +12,5
e)  49x’+ 64y° —112xy f)  2x*—8xy + 2y°
g) 48y’ -147x%y h)  108a*+ 147 — 252a
i)  2x*—6xy + 2,25y° K) 2x*—vy?

3. Erganze!
a X=6xy+..=(..) by 2a°—4a+..=2-(..)°
C) xz—%xy+... =(..) d v+ 0,6xy+..=(..)
e) 3a°+15a+..=3-(..) f)  4xX*+0,25y°+ ... = (...)°
) 9°+9%b+..=(..) h) 9a°+6ab+..=(..)?
i) BX*P—4xy +..=5(..)° k) %a2+ 6a +..=(..)°

Bruchterme kann man manchmal durch Faktorisieren vereinfachen.
X*+6x+9  (x+3)°  (x+3)
2X+6 2(x+3) 2

Beispiel: =0,5x+1,5

4. Gib den groitmoglichen Definitionsbereich an und vereinfache so weit wie moglich!

5x2 —20x + 20 3x*+6x + 3
a) b) ————
X—2 2X+2
2 2
0 2a°-12a +18 d) X+ 2x +1

a’-9 2x% -2
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1. a)

c)
d)

e)

f)

(8x —5y)* = 9x* —30xy + 25y° b) %(Ga—l, 5b)? = 24a® —12ab + 1,5b”

(0,5x—y)* — (0,5x—y)-(0,5x +y) = 0,25x* —xy +y* —(0, 25x? —y?) = 2y —xy
(EX—Z)Z + 1-(x+2)2 e Ayl Bty 8 40 16
3 3 9 3 3 3 3 9 3

(2x—3) - 2'(X+3)2—%~(6—2x)2 _

AX? —12x+9 — 2-(x* + 6x+9) —%~(36—24x+4x2) =.=-12x - 27

T wsaby -2 toray =1 (22582 3ab + b?) - 3. (221 2ab 1 a?) =
3 23 3 29" '3

1 3,

6,75a%— ab + %bz —Ebz —%ab —Za = 6a’—1,5ab + 0, 25b?

(a—0,4b)>—2-(0,3b—0,5a)*+ 0,2-(a+0,1b)> =... = 0,7a*— 0,16ab

2892 — 100 = (17x —10) - (17x +10)

1+ 8x + 4x* st nicht faktorisierbar!

1+ 4x + 4x* = (1+2x)?

2x2—10x + 12,5 = 2-(x —2,5)?

49x° + 64y® —112xy = (7x —8y)?

2x? — 8xy + 2y = 2-(x—Yy)*

48y° — 147x%y = 3y - (4y —7X) - (4y + 7X)

108a2 + 147 — 252a = 3-(36a2—84a + 49) = 3-(6a—7)?
2x? — 6xy +1,25y* st nicht faktorisierbar!

2 -y = (V2 x —y)-(V2-x +y)

x?—6xy + 9y* = (x—3y)’ b) 2a°—4a+2=2-(a-1)
1 1 1
X=Xy +—Vy = (x——y)* d 2+ 0,6xy + x° = (y+0,3x)?
Y+ gy = (XY ) Yy y (y )
3a2+1,5a+% = 3-(a+%)2 f)  4x®+0,25y° + 2xy = (2x+0,5y)°

9a®+ 9ab + 2,25b” = (3a+15b)> h) 9a’+6ab+b”* = (3a+hb)’
4 2 1 a
5% —4xy + —y? = 5-(x—=vy)? Kk Za’+6a+36 = (=+6)?
y 5y ( 5Y) ) 2 (2 )

5x*-20x + 20 5-(x—2)?

=5.(x—2) =5x-10 mit D=R\{2}

X—2 X—2
2 2
X"+ 6x+3 _3-(x+)) :E-(x+1) mit D =R\ {-1}
2X+2 2-(x+1) 2
2_ . J— 2 . — —
2a 32a+18: 2-(a-3) :2(a 3):2a 6 mit D =R \{-3:3}
a“ -9 @-3)-(a+3) a+3 a+3
X2+ 2x +1 (x+1)° x4+l

mit D=R\{-1;1}

2x2 -2 2-(x=1)-(x+1) 2-(x-1)



